

人物側寫

# 周副的心事

他當實習醫師那年，母親腦中風，從此……

文／陳于媿

**腦**中風中心副院長周德陽當了18年的神經外科醫師，救治過的腦中風患者少說也有兩千餘位，當我得知他母親生前被腦中風折磨了十餘年，不但單側手腳癱瘓，並且雙目失明，真是大吃一驚。

他說：「就是因為母親的病，我才決定走神經外科。雖然我來不及救我的母親，但是我可以救更多的人。」

周副院長的母親有高血壓和心臟病，五十餘歲那年腦梗塞發作，送進台大醫院，從急診到加護病房，醫師除了監測腦壓和維持生命徵象，別無良策。他當時是實習醫師，只能眼睜睜的看著癱臥在病床上的母親乾著急。後來，他母親的命保住了，一手一腳卻從此失去功能，直到再次中風，这回連眼睛都失明了。

「我是家中獨子，父親過世，姊姊已經出嫁，照顧母親的責任舍我其誰。直到結了婚，有太太幫忙，我才能夠稍



微喘口氣。」就在目睹母親因腦中風受盡煎熬的過程中，他決定向腦中風宣戰，選擇專攻神經外科。

他去年前往昔日進修的美國加州大學舊金山分院參訪，得知治療腦梗塞已發展出最新的「血栓抓取術」，如獲至寶，一心一意要將它引進台灣。「我母親會中風是因為被一個花生米大小的血塊堵住腦血管，假使那時就有血栓抓取術，她的晚年不會那麼痛苦，說不定現在還好好活著。」想起亡母，跌進回憶的漩渦，他難掩感傷。

他說，如果原本能夠救一個人卻沒有救到，是當醫師最難過的事，這種遺憾在分秒必爭的神經外科特別容易發生。他還在台北榮總當住院醫師時，有位同事的母親腦部長了動脈瘤，住進醫院準備翌日開刀切除，他才在電梯裡遇見同事用輪椅推母親上樓去探視正因癌症住院的父親，還與他們打了招呼。沒想到，同事的母親一出電梯，腦動脈瘤突然破裂出血，急救不治。

瞬間定生死，這件事帶給他極大的震撼，影響所及，直到今日，他和神經外科夥伴們自許為快速部隊，該動的手術，該做的治療，一定要盡力做，趕快做，無論是「黃金3小時」或者「黃金6小時」，拚命和時間賽跑就對了，否則良機一失，神仙也搖頭。

他說，尤其動脈瘤是埋在腦部的定時炸彈，隨時可能引爆，一發現最好馬上開刀。本院如今是中部開腦動脈瘤最多的醫院，一年60至80例不等，與台大醫院的手術量相當。為什麼那麼積極？他說：「能救就不要拖，拖了就不能救。」

18年來，周副院長始終站在醫療最前線，不斷試著突破瓶頸，尋找更多救人的方法。他說，他要像他美國的老師一樣，開刀開到不能開為止，「因為我還有進步的空間，還有責任教導更多年輕的醫師，幫助他們獨當一面」。昔日的他，醫治不了自己的母親，現在的他，救了許許多多人的母親及家人，「我想，這是我給天上的母親最大的告慰吧！」